

**Заключение диссертационного совета 24.2.273.01 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук**

Аттестационное дело № \_\_\_\_\_

Решение диссертационного совета от 29 августа 2022 г. №12

О присуждении Кушнир Ксении Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата географических наук.

Диссертация «Территориальная дифференциация туристско-рекреационного потенциала и направления развития туризма в Российском Приазовье» по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки) принята к защите 27.05.2022 г., протокол №7 диссертационным советом 24.2.273.01 на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» (БФУ им. И. Канта): 236016, г. Калининград, ул. А. Невского, 14; приказы: №211/нк от 16 марта 2017г., №226/нк от 18 октября 2018 г.

Соискатель Кушнир Ксения Владимировна, 1991 г. рождения. В 2013 г. окончила федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южный федеральный университет» по специальности «Специалист по туризму». С 2013 по 2018 гг. обучалась в очной аспирантуре по направлению 25.00.24 –экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (науки о Земле) в ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет».

Диссертация выполнена на кафедре туризма в ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет».

Научный руководитель – доктор географических наук, доцент Ивлиева Ольга Васильевна, профессор, Высшая школа бизнеса ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет».

Официальные оппоненты:

1. Яковенко Ирина Михайловна, доктор географических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского», Таврическая академия, кафедра туризма, заведующая кафедрой.

2. Мажар Лариса Юрьевна, доктор географических наук, доцент, АНО "Смоленский научно-образовательный центр", главный научный сотрудник, заведующая Лабораторией туристско-рекреационных исследований.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (г. Пермь), в положительном заключении, подписанном Зыряновым Александром Ивановичем, доктором географических наук, профессором, заведующим кафедрой туризма, указала, что диссертация Кушнир Ксении Владимировны, является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладающим практическим значением, соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении научных степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

Соискатель имеет 26 научных статей, в т.ч. 8 в изданиях из перечня ВАК РФ и 2 в изданиях Скопус (Scopus). Публикации отражают основные результаты диссертации.

**Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:**

1. Кушнир К.В. Туризм специальных интересов в региональном контексте (на примере Российского Приазовья) // Современные проблемы сервиса и туризма. 2021. Т. 15. № 2. С. 27–35.
2. Кушнир К.В. Параметрическая оценка туристско-рекреационного потенциала муниципальных территорий // Изв. вузов. Сев.-Кавк. регион. Естеств. науки. 2020. № 4. С. 82–87.
3. Кушнир К.В., Ивлиева О.В., Беспалова Л.А. Социально-экономические условия развития туризма Восточного Приазовья // Общество. Среда. Развитие. 2018. № 1. С. 3–9.
4. Кушнир К.В., Ивлиева О.В. Эффективность функционирования туристско-рекреационного комплекса как фактор территориального развития (пример Азовского побережья России) // Наука.Инновации.Технологии. 2018. № 1. С. 117–131.
5. Ивлиева О.В., Кушнир К.В. Современное состояние гостиничной сферы побережья Азовского моря России // Географический Вестник. 2017. № 2(43). С. 116–125.

6. Ивлиева О.В., Кушнир К.В. Природный и историко-культурный туристско-рекреационный потенциал российского побережья Азовского моря // Вестник Национальной Академии туризма. 2017. № 2(42). С. 38–42.

7. Ivliyeva O.V., Kushnir K.V. Ecological and geomorphological assessment in the structure of natural potential for the Russian coast of the Azov Sea // 2019 IOP Conf. Ser.: Earth Environ. Sci. 2019. Vol. 320, №1.

На диссертацию и автореферат поступило 8 отзывов, их представили: Е.В. Конышев, Пермский государственный национальный исследовательский университет, В.Н. Федоров, Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова, В.В. Онищенко, Карабаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева, В.В. Миненкова, Кубанский государственный университет, Т.И. Зaborцева, Институт географии имени В.Б. Сочавы СО РАН, И.В. Закиров, Башкирский государственный университет, Л.П. Богданова, Тверской государственный университет, Л.В. Деточенко, Волгоградский государственный социально-педагогический университет.

Все отзывы положительные, содержат *замечания*:

Требуют пояснения и детализации факторы, которые автор относит к негативно влияющим на развитие туризма в регионе, и как они учитывались в методике параметрической оценки туристско-рекреационного потенциала. Неясно, применял ли автор в методике параметрической оценки туристско-рекреационного потенциала весовые коэффициенты (Е.В. Конышев). Балльная оценка пляжей прибрежной зоны отражает их внешнюю привлекательность, однако, данный подход в значительной степени субъективен (В.Н. Федоров). Не совсем понятны методические приемы, использованные при выделении типов районов по уровню туристско-рекреационного потенциала. В работе отсутствует факторный анализ, объясняющий особенности территориального распределения туристских ресурсов в исследуемом регионе (В.В. Онищенко). Направления развития туристско-рекреационной деятельности в Российском Приазовье сформированы с позиции территориального сотрудничества по отдельным видам туризма, при этом отсутствует оценка потенциального использования ландшафтной среды в рамках предложенных проектов, какие ресурсы планируется использовать, какую антропогенную нагрузку на территорию они за собой повлекут (В.В. Миненкова). В тексте автореферата хотелось бы видеть самую краткую качественно-количественную социально-экономическую характеристику региона исследования (численность населения, степень урбанизации и рураллизации, удельный вес ВРП относительно субъектов РФ) (Зaborцева Т.И.). Следовало бы отдельно подчеркнуть

конкурентные преимущества туристско-рекреационного потенциала Российского Приазовья по сравнению с соседним Причерноморьем с более богатым туристско-рекреационным потенциалом. Спорно включение значений туристского трафика (внешний фактор) в интегральную оценку туристско-рекреационного потенциала, а также использование словосочетания «муниципальные территории» (более подходят – территории муниципальных районов или муниципальные районы) (И.В. Закиров). Слабо представлено управленческое звено, регламентирующее и реализующее концепцию продвижения туризма (Л.П. Богданова). В соответствии с обозначенными целью и задачами исследования, более уместно употребление терминологии, связанной с пространственной организацией туризма – «территориальная организация», «туристско-рекреационные комплексы» муниципальных районов Российского Приазовья. В третьем и четвертом положениях, выносимых на защиту, и раскрываемых в автореферате не отображена порайонно отраслевая специализация территорий Российской Приазовья. Исходя из результатов, описанных в тексте автореферата, на их основе предложен комплекс практических мер и спроектированы векторы взаимодействия муниципалитетов, но при этом отсутствуют пояснения по каждому району (Деточенко Л.В.).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой компетенцией и значимыми научными результатами исследований по оценке туристско-рекреационных систем, по разработке методического аппарата рекреационных исследований.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- *разработана* модель параметрической оценки туристско-рекреационного потенциала муниципальных территорий;
- *выявлены* пространственные различия в обеспеченности туристско-рекреационным потенциалом муниципальных образований Российского Приазовья;
- *определены* морфологическая привлекательность и рекреационная емкость береговой зоны Приазовья;
- *обоснованы* социально-экономические предпосылки развития туристско-рекреационной деятельности в Российском Приазовье;
- *выделены* типы муниципальных районов по интегральным показателям туристско-рекреационного потенциала;

- разработан туристский профиль муниципальных образований Российского Приазовья, отражены основные и потенциальные виды туристско-рекреационной деятельности в регионе;

- предложен проект развития специальных видов туризма с использованием в форме межрегиональной кооперации, выполняющий интеграционную функцию для туристского потенциала муниципальных образований в соответствии с ключевыми направлениями и задачами развития туристских территорий Российской Федерации.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- разработана методика оценки туристско-рекреационного потенциала разномасштабных территорий, основанная на представлениях о функции места, позиционном принципе и межрегиональном сотрудничестве;

- выявлено современное состояние и различия в туристско-рекреационном потенциале российского побережья Азовского моря в Российской Федерации;

- полученные результаты дополняют современные представления о комплексной туристско-рекреационной оценке территорий муниципального уровня.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- произведена картографическая визуализация пространственной дифференциации туристско-рекреационного потенциала в Российском Приазовье, необходимая для комплексного анализа и разработки практических решений развития туризма и рекреации в регионе;

- предложена методика, которая может быть использована для оценочных исследований актуального состояния других разномасштабных территорий, что расширяет возможность практического использования полученных результатов.

- рассчитанные туристско-рекреационные характеристики и выявленные типы территорий могут быть применены при разработке региональных и муниципальных программ и стратегий развития туризма в Российском Приазовье;

- полученные результаты могут быть использованы в маршрутном туристском проектировании, для углубления и расширения туристской профилизации приазовских муниципальных образований, для развития межмуниципального и межрегионального туристского взаимодействия в Российском Приазовье, при подготовке учебных туристско-рекреационных технологических и географических курсов в вузах России.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:**

– результаты исследования соискателя прошли апробацию на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях, а также представлены в публикациях в рецензируемых научных изданиях.

– степень достоверности полученных выводов обосновывается достаточным количеством данных, лично полученных автором из авторитетных источников с применением современных методов исследования.

**Личный вклад соискателя состоит в постановке и самостоятельном решении основных задач исследования; сборе и подготовке материалов исследования; проведении полевых исследований; обработке полученных данных; разработке методики и графических построений; предложении и обосновании практических рекомендаций по результатам исследования; апробации результатов на российских и международных конференциях; подготовке публикаций по теме диссертации.**

Диссертационным советом сделан вывод о том, что, диссертация соответствует критериям, установленным пп. 9 – 14 Положения о присуждении ученых степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 в редакции от 11.09.2021 года.

На заседании 29 августа 2022 г. диссертационный совет принял решение присудить Кушнир Ксении Владимировне ученую степень кандидата географических наук по специальности 1.6.13. Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география (географические науки).

При проведении голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, голосовали: за – 15, против – 1, недействительных – нет .

Председатель диссертационного  
Совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета



Кузнецова Татьяна Юрьевна

29 августа 2022 года